

《聊城市单用途预付消费卡管理条例》已正式颁发实施 3.2万余商家承诺,线下无理由退货

记者 陶春燕

2月26日,聊城市人民政府新闻办召开“读懂政府工作报告”主题系列新闻发布会改革创新专场,市市场监督管理局党组书记、局长陈玉国介绍了2023年全市市场监管工作情况。

聊城市市场监管局积极融入和服务全国统一大市场建设,扎实开展妨碍统一市场和公平竞争政策措施专项清理行动,梳理政策措施649件。全面推动重大政策措施公平竞争审查会审试点,实现两级会审全覆盖,全市实施会审57件。

强化市场秩序监管,严厉打击广告、价格、网络交易等领域的违法违规行,查办的导向类广告案例入选全国十大典型案例。

大力推进放心消费示范创建活动,全市放心消费创建商家达37万家,培育省、市、县三级放心消费示范单位1.4万家,放心消费示范乡村19个。

《聊城市单用途预付消费卡管理条例》已正式颁发实施,上海红星美凯龙品牌管理有限公司聊城分公司、聊城顺吃家居有限公司、山东省聊城市百货大楼有限公司、山东聊城振华量贩超市有限公司等3.2万余商家,向广大消费者做出了线下无理由退货承诺。

大力支持个体私营经济发展,扎实开展“个体工商户服务月”活动,联合14部门出台支持个体工商户发展29条措施,全市市场主体达73万户,市场主体活跃度逐步增强。指导建立市级“个私企业党建优秀品牌库”,5个品牌

成功入选“2023年全省百强个私企业党建品牌库”。临清三和纺织、冠洲股份被认定为全省个体私营企业党建工作创新试点。

优化外资审批服务流程。创新外资登记“3+N”帮办代办服务机制,推动全市新设外商投资企业84家,新增注册资本17.1亿美元,同比增长53.5%。

不断加强信用监管。全市20.95万户企业按照信用风险分为ABCD四类,对13.2万户低信用风险企业“零打扰”。“双随机、一公开”监管覆盖全市29个部门、107个领域、142个事项,进一步提升了事中监管效能。

持续推进智慧监管。加强食安聊城智慧监管平台建设、智慧共治平台建设,对监管对象实施全面、准确、实时监控,为监管决



策提供了有力支撑。

严厉打击市场监管领域的违法行为。持续开展2023民生领域案件查办“铁拳”行动,全年共查处案件8242件,同比增长21.42%,案件总值655.50万元,罚没金额6462.27万元,同比增长29.08%。

陈玉国表示,2024年,市市场

监局将深入践行市委“6293”工作思路,以开展“聚力攻坚突破年”为抓手,以“市场监管服务年”为主线,全面推行服务型监管,树牢超前服务、政策集成、精准帮扶三大理念,做到监管与发展、监管与为民、监管与服务协同发力,为推动高质量发展贡献市场监管力量。

国家碳计量中心(山东)在聊建设工作有序推进

2月26日,在改革创新专场发布会上,市知识产权事业发展中心主任翟自亮介绍了国家碳计量中心建设情况。

2023年8月,市场监管总局批准聊城市联合山东省计量院共同筹建国家碳计量中心(山东),这是全国第三家国家碳计量中心,也是全国唯一一家以市级部门为筹建主体的国家碳计量中心。市政府与省市场监管局成立了以双方主要负责人为组长的国家碳计量中心(山东)建设工作协调机制,坚定不移推动中心建设。目前各项工作正在紧张有序推进中。

明确了建设任务。中心以“立足山东、面向全国、重点服务沿黄各省区”为根本宗旨,聚焦黄河流域有色金属行业碳计量需求,确定了“一库、两基地、四平台、五实验室”的整体建设架构,并紧密对接国家碳达峰碳中和战略目标和政策要求,开展碳计量技术研究、碳计量服务能力建设和检验检测等工作,为提升碳核查精准度提供计量支撑,助力碳达峰碳中和目标实现。

启动了基本建设。已完成项目立项,发布了实验楼建筑设计和工艺设计采购意向,对实验室布局、设计及设备采购等进行了

初步规划。

实施了人才引进。已发布高层次人才引进公告,8名双一流学校和专业的硕士研究生入围。目前,进入政审体检环节。

着手了技术服务。在计量监管服务方面,申报了3项技术规范,参编了2项团体标准,开展了78家重点用能单位能源计量审查。在企业服务方面,对14家企业进行了碳计量需求调研,为下一步中心更好开展科研工作和服务企业打好基础。举办了“双碳”专题培训班,为聊城市重点排放企业培训碳交易、碳核查、碳计量等业务知识,着力提升企业碳核算

和碳计量能力。

开展了合作交流。组织人员到中国计量院、中国标准化院、冶金工业信息标准研究院、中国擎天软件等单位进行交流,积极寻求合作机会。与信发集团、鲁西集团、昌润集团、水务集团等单位签订了战略合作协议。

翟自亮表示,下一步工作中,按照“软硬同步、内外兼修;远近结合、点面联动;研服一体、政企共建”的思路,市市场监管局聚焦基础设施建设,科研技术保障、服务领域拓展,打造一流国家平台四个重点,加快推动实验室建设和人才引进培养工作,

并坚持“开门办中心”理念;在政策层面,积极争取与国家部委及其下属科研机构合作,参与碳计量、碳核查和碳足迹认证等标准规范研究;在技术层面,积极与科研院所和高等院校建立科研合作机制,推动研发能力提升和成果转化;在应用层面,加强与重点企业合作,推进服务企业项目落地实施,力争把中心建设成国内“双碳”领域科技研发平台、成果转化平台、人才培养平台,为产业发展提供强有力的技术人才平台支撑,更好地服务经济绿色低碳高质量发展。

记者 陶春燕

聊城市高价值专利总量1383件,每万人2.34件

高价值发明专利,是指符合国家重点产业发展方向、专利质量较高、价值较高的有效发明专利,主要包括战略性新兴产业、在海外有同族专利权、维持年限超过10年、实现较高质押融资金额和获得国家科学技术奖或中国专利奖等5个方面的发明专利。2月26日,在改革创新专场发布会上,市市场监督管理局知识产权运用促进科科长赵倩介绍,截至2023年底,全市高价值专利总量1383件,同比增长31.84%,每万人2.34件,同比增长32.4%。

建立“聊知先锋”知识产权服务品牌。成立服务队,统筹市科

技、工信、市场监管部门激励政策和人才优势,以“高新技术”“专精特新”企业及其培育对象为重点,开展政策宣讲,进行现场指导。

组织开展市优质专利评选活动。新一代信息技术、节能环保、生物、高端装备、智能制造等产业领域获奖占比70%。以企业为载体创建了6家高价值发明专利培育中心,构建由“发明专利+PCT国际专利”组成的重点专利池。目前,在有效发明专利中,企业占比81.1%,高价值专利占比34.62%。

搭建快速预审绿色通道。建立3个国家知识产权局审查员实践(山东)基地,5个山东省审查员

实践基地,2023年,快速预审累计备案企业(单位)432家,授权发明专利178件。

深入推进质押融资“入园惠企”活动。2023年,帮助和引导企业实现知识产权质押融资176笔、融资金额15.2亿元,质押专利987件,同比分别增长55.8%、36.9%、58.9%。其中,普惠性贷款占比居全省第2位,高于全省平均水平,惠及中小微企业118家。

持续推进专利技术转化。成功获批全省专利开放许可试点,筛选出120余件有市场化前景,易于推广实施的专利开放许可,匹配推送至100余家中小企业,达成

许可37项。指导企业获批国家知识产权局专利密集型产品备案31项,关联专利262件。全市转让许可各类专利1726件次,专利交易活动日趋活跃。

积极推进专利导航项目实施。2023年,新能源汽车产业、仿真宠物食品、高性能传送带及制备技术等省级专利导航项目顺利通过验收,“冠县灵芝”“高端装备制造”“高端轴承”“铝单板”等区域重点产业专利导航项目成功获批立项,立足关键技术领域进行技术优化分析,关键技术分析,上下游产业及竞争对手核心专利分析,并对相关技术发展趋势进行

差异化研究,增强企业主导产品核心竞争力。通过专利导航分析,引导企业建立健全集“研发创新、申请质量、储备布局、运用保护”于一体的高价值专利培育工作流程,为产业的精细化、高端化发展打下了坚实的基础。

下一步,市场监管部门将围绕全市着力打造的高成长性产业,推动高价值发明专利培育工作提标扩面,聚力培育一批创造质量高、保护效果好、运用效益优、核心竞争力强的高价值发明专利和专利组合的企业,支撑经济转型升级、产业升级。

记者 陶春燕

锦旗连连,赞誉满满!东阿车管所连续收到5面锦旗

记者 李怀磊 通讯员 刘志岭

近段时间以来,一声声“感谢”、一面面锦旗承载着当事人的感激之情被送到民警手中。东阿交警大队车管所连续收到5面锦旗,收获群众满满的赞誉。

1月8日,东阿车管所科目三考场收到一面锦旗,经了解,原来是考生黄某进行科目三的考

试时,出现考前紧张焦虑的情况,经过随车考试员心理减压讲解得以缓解,最终以合格的成绩通过了考试。1月11日,考生李某为科目三考场送来一面“优秀考官为民,耐心讲解暖民心”的锦旗,以此感谢东阿车管所科目三考场长时间坚持对考生做好考前讲解和考后总结,杜绝带着问题出考场,全力提升群众满

意,让考生车辆驾驶技能以成长的方式,取得成绩走出考场,获得了群众的认可。1月23日,东阿车管所科目三考场喜提两面锦旗,张先生与题女士将印有“尽职尽责 品德高尚”“热情规范 耐心细致”的两面锦旗送到科目三考场的工作人员手中,对考场工作人员严谨务实、热情细致、心系群众、服务周到的工作

作风表示赞扬。2月19日,科目三考场收到一面“尽职尽责,不忘初心”的锦旗。据了解,考生赵某在科目三道路驾驶技能考试时,碰到一辆大型货车停在了主路上,随车考试员发现赵某情绪不稳后,一句“放松,调整好心态,好好进行考试”,让赵某定下心来,最终成功通过了考试。为表达对工作人员的感谢,将“尽

尽责,不忘初心”的锦旗送到科目三考场。

锦旗是荣誉,是群众的信任,更是沉甸甸的责任。每一面锦旗背后,承载着群众对东阿交警大队车管所工作的一份信任、一份认可、一份肯定。一面面锦旗,见证了公安交警为社会和谐、服务群众夜以继日奔波忙碌的艰辛和汗水。